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Adunarea asociaţiei noastre. 
Am publicat în numărul trecut al revistei, că adu* 

narea generală a asociaţiei noastre învătătoreşti s'a 
amânat pe zilele de 29 şi 30 Iunie a. c. A trebuit sä 
se facă aceasta amânare, fiindcă nu s'a putut obţinea 
modificarea ordinului ministerial, privitor la termenul 
examenelor de absolvire, care dupăcum se şlie coincide 
tocmai cu cel al adunării asociaţiei. 

De altă parte tocmai credem că aceasta amânare 
a adunării din cestiune nu va fi în paguba nimenui; 
din contră foti vom profita de ea. Mai zilele trecute 
primisem doară vre-o câteva scrisori dela unii învăţă
tori, cari ne rugau să intervenim pentru amânarea adu
nării, fiindcă se temeau, că pe dala când era convo
cată întâia oară adunarea, nu işi vor putea primi satâ
rele. Astăzi dorinja acestor învăţători se împlineşte. 
Credem doară, că până la sfârşitul acestei luni toţi 
învăţătorii îşi vor putea primi salarele. 

Noul cor al asociafiei care va debuta penlru întâia 
oară acolo, încă se va putea pregăti bine până la dala 
recentă. Asemenea noi toti ne vom putea termina până 
atunci toate lucrările de încheierea anului şcolar aşa. 
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că ne vom putea duce liberi, liniştiţi la aceasta adunare 
de foarte mare importantă pentru tagma noastră învă-
ţătorească. 

Toată lumea dăscălească din jude) să se pregătea
scă şi să alerge dară la adunarea asociaţiei, în Abrud 
pe zilele fixate. Să nu se uite, că adunarea aceasta va 
fi un prilej prin care se va putea arăta tuturor forja, 
organizarea, disciplina şi presfatfunile artistice ale învăjă-
torimei din acest judeţ- Cu cât vom fi mai mulji şi cu 
cât ne vom validita mai bine, cu atât ne va creşte 
prestigiul şi autoritatea înaintea lumii. Aceasta adunare 
va fi o adevărată probă penlru învăjătorimea din acest 
judeţ. 

Toţ odată cu prilejul acestei adunări vom avea 
prilejul bine venit, ca să cunoaştem, cea mai roman
tică regiune a judeţului nostru, plină de frumse|i natu
rale şi reminiscenţe ale trecutului românesc. 

Dacă adunarea aceasta ar consta numai din fru
moasele excursiuni proiectate, şi atunci ar trebui să 
alerge învăţătorii noştri la ea. Nici când nu li se va 
îmbia mai bine prilejul să facă o excursiune plăcută 
de studii în Munjii — Apuseni, decât de rândul acesta, 
în societatea tuluror colegilor din judeţ. 

Ar fi bine, ca la excursiunile proieclate să ia parle 
şi alji membrii din familiile învăţătorilor noşlri, ca soţii, 
fii etc. Şi asta pentruca să poată profita cât mai mulţi 
dintre ei din dislracţiile plăcule şi instruclive ale astor 
fel de excursiuni. 

Chelluelile nu pot fi mari, fiindcă se poale călă
torii iefJin astăzi şi prin munţi cu autobusul. Se vor 
însoţi mai mulţi la olallă, ca să s e vină mai uşor. De 
locuinţă şi alimentaţie se va îngriji comitetul local aran
jator, în fruntea căruia e dl. învăţător-director Ioan Si-
mulescu din Abrud. Dânsul publică în acest număr un 
„aviz", rugând să fie încunosliinţat până la 20 1. c. de 
către toţi participanţii. 

Noi stăruim deci din toată inima, ca nici-un învă
ţător din judeţ să nu pregetea a merge la adunarea aso
ciaţiei din Abrud pe ziua de Sf. Petru, 29 Iunie a. c. 

Marian Sasu 
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încercări practice în domeniul 
şcolii active. 

IV. 

C e n l r u l d c inferes: Alimentaţia şi animalele. 
In studiu: Laptele, cl. V- VI- VII 5 zile de lucru. 

Obseroafii: Vaca e o maşină de lapte. Preface fânul, iar
ba în lapte. Pământut hrăneşte lumea. Aliment uşor de digerat. 

Aparatul disgestiv (scurtă repetire). Conţine sare suficientă, 
apă suficientă, aliment complect. 

Asociaţii in timp. In trecut popoarele nomade de trăiau ap
roape numai cu lapte. îşi mânau turmele dela o păşune la alta. 
Epoca de păstorire la poporul nostru. Turma de oi, ciobanul cu 
gluga, cu fluerul cu bâta împestriţată, cu fluerul la cingătoare, 
doina românească. Cânlece de vitejie, poveşti, glume, ghicitori 
Ia foc. Oieriful la Români (Poienari, Mocani din Săcele. 
Căutare de păşune în Muntenia, Dobrogea. 

Asociaţii în spaf. Caracteristice munfilor Carpaţi şî Apuseni 
de a avea podişuri bune de păşune (Bucegii, Muntele Găina). 

Cămila în deserturile Africei şi Asiei, tarandul în folosul 
Laponilor (Scandinavia, Siberia). 

Industria laptelui. 
Chiag, caş, urdă, zăr, brânză, burduf. Separator de smân

tână, butoiu de bătut untul. 
Iudustria laptelui în alte ţări. Danemarca (cooperative de 

produc{ie) Olanda, Belgia, Elvejia, exportul lor de fabricate din 
lapte în Germania şi Anglia cu multe fabrici, aglomerare de 
muncitori. 

Australia şi Argentina exportă in Europa cantităţi de unt. 
Concurenţă. Fabricaţie naţionalizată. Ţine piept concurenţei. 

Vocabular: cioban, origine slavă, la munte, păcurar, ori
gine latină, la câmpie. 

Calcul: Venitul dela o oaie, dela 9 dela o turmă. Factura 
unui fabricant de unt. Cubajul unui cuibar (cilindric) câţi litri 
conţine ? Instalaţia unei ferme. Maşini. Bugetul fermei. 

Higiena. Curiţenia. Laptele descompune uşor. Mijloace 
de păstrare. 

Desemn. Stână, Separator, butoiu de bătut untul. Fazele 
prin care trece laptele, până ajunge în burduf să fie conservat. 
Pachete de unt, lăzi. transport cu trenul, cu vaporul. 

Lectură. „Mioriţa" de V. Alexandri. „Baciul Tomejea" de 
M. Sadoveanu, din viaţa mocanilor stabiliţi în Dobrogea, 
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Conferenţă scrisă, Resumaful studiului. 
Gramatica: Expresiuni la obiect cu caraclări în comun. 

Torna Coclşiu 

Ortografia 
ş i mi j loace le e i d e p r e d a r e în ş c o a l a primară. 

Ortografie, cuvânt grecesc, însemnează scriere corectă. Dacă 
celelalte studii îşi au însemnătatea lor în şcoala primară, nu de 
mai puţină însemnătate; ba chiar de mai mare însemnătate e 
ortografie; şi punctuaţia corectă. De am scrie nu ştiu ce opere 
filozofice, scrisul nostru n-ar valora nimic fără o ortografie şi 
punctuaţie bună, deoare-ce un cuvânt scris greşit, din care de. e. 
lipseşte o litera sau are una în plus sau punctuţie nefolosită sau 
folosită greşit ar îngreuna foarte mult sau ar schimba total înţe
lesul ce voim a-1 da ideilor noastre îmbrăcată în cuvinte scrise. 
Ortografia şi punctuaţia au deci scopul de a face pe copil, să 
scrie clar, ajutându:l a da ideilor sale înţelesul dorit de el. Sco
pul acesta trebue să-1 urmărim prin predarea ortografiei în tot 
decursul şcoalei primare cu atât mai vârtos, cu cât majoritatea 
cetăţenilor de mâne rămân cu ortografia şi punctuaţia învăţată 
în şcoala primară. O alltă însemnătate mai are ortografia mai 
ales când e simplă, că ajută streinilor, ca să ne poată învăţa 
mai uşor limba. 

înainte de a încerca să tratez despre mijoacele şi felul ei 
de predare, să vedem: cam cum stăm in privinţa ortografiei ro=-
mâne, cari sunt elementele ei şi mai ales cauzele pentru cari 
ortografia e cel mai greu studiu de predat cu succes în şcoala 
primară. Că e cel mai greu studiu de predat respective aici ob
ţinem mai greu rezultatul dorit, o afirm, bazat pe împrejurarea, 
căci pană când ori-ce alt studiu poate fi însuşit de elevi îndes-
tulitor, n'am întâlnit însă nici un absolvent de şcoală primară, 
al cărui scris să fie liber de ori-ce greşală ortografică sau de 
punctuaţie. Cauza nu e a se căuta numai în nedestoinica învăţă
mântului in,predarea ei, ci şi în altă împrejurare. Constatat dela 
început, că ortografia noastră nu are un material de predai bine 
determinat ca şi alte studii, nefiind uniformă. Nu aflăm uniformi
tate ortografică şi de punctuaţie nici chiar în srisul persoanelor 
competente a îndruma ortografia noastră în direcţie bună; pro
fesori universitari disculă şi azi chestiuni ortografice şi nu se 
unesc in părerile lor. Filologii români, cari ar fi fost chemaţi a 
ne creia o ortografie sănătoasă, în congresul lor dela Cernăuţi; 
ţinut 21—23 Mai 1927, au abandonat discuţie asupra ortografiei. 
Nu ştiu dacă deatunci încoace au mai discutat ei asupra ortog-
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rafiei sau ca academia română să fie dat vr'un glosar ortografic, 
menit a uniformiza ortografia, chestiune atât de necesară de re
zolvat, Măcar dacă ar apărea mai des scrieri asupra ortografiei, 
dar mai puţin decât despre ori care alt studiu, a-se scrie tocmai 
despre ortografie. De aici urmarea ce o vedem în marea deban
dadă ce există în privinţa ortografiei în atâtea şi atâtea ziare, 
reviste, cărţi şi chiar manualele didactice, in cari scisul ortografic 
diferă dela autor la autor. Pe urmă noi învăţătorii cari am învă
ţat în diferitele licee şi şcoli normale, folosim altă şi altă ortog
rafie mai mult sau mai puţin corectă, dar după cum ortografia 
de azi — neuniformă, complicată, greoaie şi chiar contradictorie. 
Ca se motivez acestea, amintesc vreo câteva exemple: Unii 
dintre diferiţii autori de bucăţi literare folosesc în ortografia lor 2 
i în loc de unul, alţii 1 i, alţii î format din i în toate cazurile, 
alţii liniuţă în loc de apostrof şi invers ; unii folosesc alţii nu 
folosesc accentul grav după cum daţi fiind că ortografia noastră 
se bazează pe 3 principii şi astfel e complicată şi greoaie, deci 
ei tind a o simplifica sau a o face mai uşoară. In tendinţele lor 
însă se isbesc de câte unul din aceste principii făcând ortografia 
şi complicată şi contradictorie. Ca să pot ilustra această afirma
ţie, daţi-mi voe a arăta puţin cum a fost ortografia noastră mai 
în trecut, să arăt mai pe larg principiile pe cari se bazează azi 
şi pe urmă arătând greşelila mai dese, ce le fac elevii ca astfel 
pe baza acestora cred că pot evidenţa mai bine : cari sunt cau
zele greutăţilor ortografice şi cum aş crede a le înlătura apro-
piindu-ne de o ortografie mai puţin greoaie, mai uniformă, mai 
simplă şi care să nu fie contradictorie. 

Circa până la 1924. ortografia noastră se întemeia pe prin
cipiul etimologic introdus de etimologistii I. Micu, Gh. Şincai 
şi P. Maior cari pretindeau să se păstreze caracterul provenien
ţei cuvântului şi anume caracterul latin. In urmare sé scriau 
cuvinte ca acestea : scie în loc de ştie dela latinescul scio, Dum-
nedeu cu d în loc de z dela latinescul deus, ţeară dela latinescul 
terra, a audi dela audire în loc de auzi cu z, toate cu accent 
grav pe o în loc de oa dela latinescul totum etc. Glosarul ortog
rafic .edat de academia română în anul 1904 a întocuit in mare 
parte acest principiu. Zic în parte pentru-că şi azi scriem şi aşa 
se explică de ce, cuvinte ca rege cu g dela latinescul regis, legi 
cu g dela latinescul leges etc. A rămas deci şi până azi urma 
principiului etimologic. Acest principiu însă a fost înlocuit în 
mare parte cu principiul fonetic care cere să scriem aşa cum 
auzim şi care predomină azi în cea mai mare parte ortografia 
noastră. Asfel nu mai scriem ca în t recut : opresce, ci opreşte, 
nu cetesce ci ceteşte etc. Pe lângă acest principiu, se mai baze
ază ortografia noastră azi şi pe principiul istoric care cere să 
scriem cuvintele în aşa fel, ca să se observe modificările sufe
rite de cuvânt în decursul vremii. D. ex. folosim liniuţă la pro
numele prescurtate şi apostrof când lipseşte o vocală în cuvânt. 
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Aşa d. e. în cuvintele: lipsindu-ne, văzându-1 folosim liniuţă, ca 
să se observe că ne ţine locul pronumelui pe noi şi / ţine locul 
pronumelui pe el şi cuvintele se pronunţă şi scriu aşa pentru pre
scurtare. Tot pentru prescurtare, folosim şi apostroful în exem
plele : rí avea, v'run în loc de a zice nu avea şi vreun ca să se 
observe că lipsesc vocalele u şi e. Al treila principiu este cel 
logic, care cere să arătăm înţelesul deosebit c e l au cuvintele 
cari să pronunţă la fel. Aşa casa de locuit se scrie cu 1 s, iar 
cassa de bani cu 2 s. Dintre aceste trei principii, după cum ve
dem, principiul istoric e acela care îngreunează şi complica mai 
mult ortografia, pentrucă avem cazuri când după regulă trebue 
să folosim apostrof, dar liniuţa e în dreptăţită. Aşa în exemplele 
să-1, s-au, ce-ţi lipsesc vocalele î, e, i şi am pune apostrof, dar 
putem pune şi liniuţa dacă ne ţinem de regula despărţirii pre
numelor prescurtate în cuvânt. Vom vedea mai târziu în care 
cazuri cred ,să folosim apostrof şi in cari linuiţa. In exemplele 
oamenii, săracii etc. scrise cu 2 i bazaţi pe principiul fonetic 
venim în contrazicere pentru-că nu pronumţăm 2 ; ci numai un 
i tare ; al doilea i e superfluu. Se foloseşte 2 i cu intenţia de-a 
uşura ortografia, dar din contra astfel se complică. Despre aces
tea şi alte cazuri voi veni mai târziu mai pe larg. 

Am amintit acestea ca să vedem cât e de necesară o 
simplificare o ortografiei şi anume în felul ca ea să se bazeze 7 

numai pe un principiu d. e. pe cel fonetic. Astfel s-ar învăţa 
mai uşor, dar simplificarea ar fi necesară şi din motive de or
din material. Rusul Bernecker spune în gramatica lui, că înainte 
de-a se simplifica ortografia în tara lor în era bolşevismului, fo
losirea numai a unui semn ortografic vechiu costa Rusia pe fie 
care an 400.000 ruble. Svedienii deasemenea şi-au simplificat 
ortografia. 

Să vedem acum greşelile şi cauzele pentru cari copii fac 
atâtea greşeli. In general ţin înainte să constat că scrierea co
rectă a cuvintelor depinde de îndemânarea învăţătorului clasei 
prime în predarea scris cititului. Majoritatea materialului orto
grafic se predă în cl. I şi II urmând a se preda în cl. III şi ce
lelalte înpreponderanţă nu atât ortografia cât punctuaţia. începu
tul ortografiei derivă din predarea literelor. 

Am aflat chiar în clasele superioare elevi cari nu ştiu lega 
literele următoare de legâtoarea literelor v, b, r, ci litera urmă
toare o leagi cu partea din jos a literelor amintite. D. e. va, 
bani, etc. Cauza e că învăţătorul nu controlează destul scrisul 
elevilor nici nu arată îndeajuns rolul acestei părţi de literă, în
drumând elevii a îndrepta. 

2. Lăsarea literelor din cuvânt deasemenea se face din cauză 
că învăţătorul nu stărue îndeajuns la desfacerea silabelor în su
nete şi litere, punând pe elevi a-şi ceti cuvântul scris cu ocazia 
corecturilor, pentrucă astfel elevul să-şi observe singur greşala. 
Această procedură o folosim şi la cuvintele cu greşelile următoare: 
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a) când se srie cuvântul cu 1 i în plus d. e. oraşi Sebeşi. 
b) când folosesc după o consonanta vocala â mai ales după 

consonantele n şi m d. e. înî şcoală, îmîpărlire etc. 
c) când scriu pe u la sfârşitul cuvântul d. e. lupu, calu, 

ceeace provine din pronunţarea necorectă a învăţătorului. 
d) când scriu tacie cu i, ceeace provine din predarea de

fectuoasă a literelor compuse ce. ci. 
3. Copii mai greşesc, neştiind când se folosiască n şi când 

m, d. e. scriu înpărat în loc de împărat, înpreună în loc de 
împreună, înbracat in loc de îmbrăcat. Regula cere ca înaintea 
lui p şi b totdeauna să folosim m. 

4. Alte greşeli fac când scriu vorbe ea : vorbea, banuească, 
lămurească etc. cu e în toc de i. Astfel de greşeli se pot în-
drepa mai cu succes în cJ. V cu ocazia conjugări verbului, 
punând astfel de vorbe la modul infinitiv, bazându-ne la scrierea 
lor pe principiul etimologic. 

5. In loc de-a scrie cuvinte ca fuge, merge, rege etc. cu g, 
copii le scriu cu j . Cauza e că învăţătorul nu pronunţă corect 
adecă dj şi în urmare şi copii pronunţă şi scriu greşit. De altfel, 
după cum vedem scrierea acestor fel de cuvinte se bazează şi 
pe principiul fonetic şi pe cel etimologic. 

6. O confuzie găsim la copii în cetirea şi scrierea cu 2.i . 
Ei citesc şi scriu cuvinte cari ar reclama 2 i cu 1 i şi invers. 
Să vedem întâi ce ne spune în vrivinţa Iui i dl profesor. I. 0,1. 
Ştefănescu Svensky, dela universitatea din Londra, în articolul 
său publicat în Revista generală a înv. Nr. 9 din a. 1926. Dom-
niasa, dupăce face un studiu stienţific asupra lui i, ne recomandă, 
a reintroducere în ortografia noastră i scurt, moale adecă i că 
semicerc de odinioară şi 1 i tare, cerând eliminarea lui 2 i 
Cere reintroducerea lui i moale amintit ,pe motivul practic al 
simplificării ortografiei şi pe motivul principiului fonetic. Afară 
de acestea mai aminteşte şi motivul politic, arătând că dat fiind 
că limba noastră cu i moaie va fi mai uşor învăţată atât de stre
inii din internul ţării, precum şi de cei din afară de hotarele 
ţării. Spune că având a instrua în limba româna studenţi streini 
în Stocholm, în Londra şi la cursurile de vară a universităţi po
pulare dele Vălenii de Munte, aceşti studenţi au singură greutate 
serioasă în scrierea şi cetitul românesc tocmai în folosirea lui i. 
E absolut necesar ca să avem 2 semne deosebite pentru 2 sunete 
a căror deosebire întreolaltă este evidentă ca lumina soarelui, 
adecă deosebirea între i pronunţat tare şi i moale. Spune 
domnia-sa, că dacă cuvintul haină ar fi scris cu i moale, l-am 
citit exact după principiul fonetic, pe când dacă am folosi 1 i 
tare, cuvântul ar avea alt înţeles. Tot aşa ar fi mai simplu să 
scriem cuvântul cop/7/' nu cu 3 i, ci numai cu 2 i cum de fapt 
îl auzim. Bazat pe greşelile copiilor şi aprobând părerea profe
sorului amintit, ţin să mai adaug următoarele exemple: cuvinte 
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ca oamenii, săracii, bogaţii scrise cu 2 i, copii le cetesc adesea 
cu 1 i tare aşa cum le aud, pentru-că de fapt noi nu pronunţăm 
oameni-i, bogaţi-i niciodată cu 2 i, ci numai cu 1 i tare, deci în 
atari cuvinte al 2-lea i e de prisos. Cu 2 i pronunţăm şi deci 
vom scrie numai suvinte în cari de fapt se aude d. e. lecţiile, 
rudeniile, fiind-că. Iată deci, că suntem contradictorii când spu
nem elevilor să scrie cu 2 i, când îl aud tare. Şi întors. Copii 
cetesc cuvinte cu oameni, săraci, scrise cu 1 i tare ca şi când ar fi 
scrise cu 2 i pentru că la predarea vocalei i, ei îl aud sunănd. 
Dacă oameni, săraci scrise cu 1 i tare s'ar scrie cu i moale, 
confuzia şi contradicţia ar dispărea, conformând-ne principiului 
fonetic în tocmai şi am urma şi simplificării. Scrierea cuvin
telor ca iepure, ieste, iera cu 1 i tare de unii autori cu scopul 
de-a se conforma principiului fonetic, deasemenea e contradic
torie, pentru-că dacă am citi aşa cum e scris, ar trebui să zicem 
i-epure, i-este, i-era pecând dacă în aceste cuvinte am folosi i 
moale, am citi şi scrie amăsurat principiului fonetic exact. Fiind-că 
vorbesc d. e. din urmă, cari se mai scriu şi fără i, deci săi bază 
pe principiului etimologic, provenind dela cuvintele lepuris, est. 
eram şi mat sus după principiul fonetic, să mi-o spună filologii : 
după care din aceste 2 principii să ne orientăm la scrierea unor 
atari cuvinte, pentruca vedem, că ar fi corect scriind în ambele 
feturi. Sunt de părere totuşi din motivul simplificării să ne orien
tăm după principiul etimologie cu toate că în acest ca? ne iz
bim de principiul fonetic, pentruca nu zicem el ci iei. Tot din 
cauza la 1 i tare, copii greşesc când cetesc cuvântul deşi nu cu 
i tare, ci cu i moale. Unii scriu cuvântul deşi şi alte asemenea 
cu accent grav pentru a evita greşala ce se face cu citirea aces
tor fel de cuvinte, crezând că astfel se vor ceti exact adecă cu 
1 i tare. E adevărat, dar acesta uită, că in acest fel produc 
confuzie şi mai mare, pentruca noi ştim că regula pentru accen
tul grav şună numai pentru vocalele dela sfârşitul verbelor la 
timpul inperfect. Dacă ar exista i moale, atunci cuvinte ca deşi 
ar trebui scrise cu i tare, s'ar citi exact. Din eliminarea lui 2 i 
am întâmpina greutăţi la predarea articolului. In interesul orto
grafiei aş chiar abandona predarea articolului i în scoală primară. 
Vedem deci din exemplele privitoare la folosirea lui i, cât de 
mult e îndreptat i moale, prin care ortografia corespunde mai 
bine principiului fonetic dar şi simplificării, uşurând scrisul şi 
eliberându-1 de atâtea greşeli. 

7. Unii autori de cărţi şi jurnale folosesc î format din i 
peste tor, iar elevii noştri nu ştiu când să folosească î format 
din a şi când format din i cu toate câ-i învăţăm regula: Folo
sim â din a înlăuntrul cuvântului, iar la începutul cuvântului 
totdeuna din i. Afară de aceasta folosim din i la urma cuvân
tului, când urmează după consonanta r. d. e. a doborî, a hotărî. 
In cuvinte compuse, cuvintul al doilea totdeauna se începe cu 
â format din i, d. e. bunăîuţelegere, bunăînvoire. Sunt de părerea 
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acelora, cari folosesc peste tot â din i pentruca în aceasta văd 
numai o simplificare a ortografiei, dar şi un început de-a ne 
descotorosi de uriciosul sunet slav î, care cu timpul cred a fi 
eliminat de tot din cuprinsul limbi române. Vedem, că acum 
pronunţăm intră în loc de întră. 

Greşeli ort^gr. de alt ordin sunt următoarele: 
Desparfirea cuvintelor la sfârşitul rândului se face greşit 

chiar şi în clasele superioare de elevi mai slabi. Se fac astfel 
de greşeli, pentru-că în clasa. I. nu se fac destule exerciţii de 
despărţire a cuvintelor în silabe. Unii copii nu ştiu că cuvintele 
monosilabe nu se despart, iar celelalte se despart după silabe şi 
dacă intre 2 vocale e o consonantă aceea trece la rândul viitor. 
Silaba care se începe cu s sau ş se trece întreagă la începutul 
rândului viitor. D. z. ta-blă, vorbe-şte. In cuvintele compuse 
despărţim cuvântul al doilea întreg. D. e. bună-stare. 

Cuvinte ca fiindcă, deoarece, pentrucă scrise laolaltă de 
cei cari au în vedere simplificarea, le-aş scrie despărţit cu lini-
uţă bazândumă pe principiul istoric. Fiind-că, deoarece, etc. 

Folosirea liniutei în cuvânt şi apostroful se confundă ade
seori Ştim că liniţe se foloseşte la despărţirea pronumelor pre
scurtate de cuvânt pentru a ne conforma principiului istoric 
amintit. D. e l-am aflat (pe el) zicând-i (lui), a oprit-o (pe ea). 
Apostroful îl folosim în cazul când lipseşte o vocală ex. într'o 
(lipseşte u) până'n Dunăre (lipseşte î). Se întâmplă uneori însă. că 
avem d e a face cum am mai amintit şi cu lipsa unei vocale şi cu 
un pronume prescurtat totdeodată. D. e. s-a dus (lipseşte vocala 
e, dar e pronumele prescurtat se), să-1 vadă (lipseşte î, dar e 
pronumele prese. îl) ce-ţi este (lipseşte î, dar e pronumele pre
scurtat îţi) In aceste cazuri preferi folosirea, liniuţei, luând ca 
normă, că despart pronumele prescurtat şi nu evidenţez lipsa 
unei vocale prin apostrof decât numai atunci când numai incape 
vorba de pronume prescurtat. 

Mai observăm, că unui elevi nu ştiu folosi litera mare 
când se reclamă. Deasemenea scriu continuativ fără a-şi turna 
ideele în propoziţii sau fraze, apoi nu folosesc semnele de punc
tuaţie precum: punctul, semnul?,!, virgula, dublu punct şi sem
nele citaţiei, dublu punct în caz de enumerări şi virgula punc
tată. Acest material, predându-se cu ajutorul gramaticei, greşelile 
ce se fac în cadrul lui se fac dîn cauza predării defectuoase a 
gramaticei. In folosirea acestor nu mai din a-mi arăta părerile, 
deoare-ce în folosirea acestui material e mai multă uniformitate 
în manualele didactice, deşi şi aici întâlnim greşeli. Uneori 
exemplele aduse în unele gramatici nu corespund regulei. Ca să 
obţinem o ortografie şi o punctuaţie bună la finea fiecărui an 
şcolar şi deci şi la finea cursului primare ne vom folosi în ge
neral de următoarele mijloace. 

1. Eştiut că copii imitează or ice , deci şi limbajul învăţătoru-
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lui. După cum vorbesc aşa scriu. Din înşirarea greşelilor ivite la 
copii reiese că e absolut necesar ca învăţătorul să folosiască la 
predarea tuturor studiilor o pronunţare curată neesceptionabilă şi 
liberă de regionalisme. Acestea va forma mijlocul acustic nece
sar la dictări. 

2. Al doilea mijloc care ajută la decopieri este de a da 
în mâna elevilor cărţi bine ortografiate. 

3. Vom explica din când în când după materialul ortogra
fic ce-1 predăm şi după gradul de pricepere al elevilor însemnă
tatea ortografiei, prezentându-le exemple de ortografie şi punc
tuaţie greşite D. e. in cl. I. şi II. vom prezenta un cuvânt preşit 
în o proporţie având acel cuvânt a da alt înţeles decât pe 
care-1 voim. 

In clasa IV d. e. unde învaţă despre rolul virgulei le'putem 
prezenta exemplu de felul acesta: Dacă soseşte mama, la ora 4 
voi veni. 

Dacă soseşte mama ora 4, voi veni. 
In acest fel elevii vor vedea cum virgula schimbă înţele

sul propoziţiei a doua. Prezentându-îe de altă dată o scrisoare 
scurtă nepunctata estrasă din o poveste inventata de noi din care 
să reiese că cineva înţelegând rau scrisoarea nepunctată a sufe
rit o pagubă materială. 

In acest fel putem convinge pe copii despre însemnătatea 
virgulei şi a punctuaţiei înviorând felul de predare şi stârnindu-
le interesul. 

4. Alt mijloc de predare e gramatica. Cu ajutorul ei pre
dăm mai cu seamă punctuaţia. Aici am de observat, că grama
tica se predă nu numai cu scopul dea desvolta judecata elevu
lui, dar mai ales pentru a da numirile necesare diferitelor părţi 
ale vorbirei şi propoziţiilor pentru-ca astfel să se poată învăţa 
ortografia. Am lipsa să stiu că cutare parte din proporiţie se 
schiamă complement sau cutare proporiţie din frază se chiamă 
propoziţie secundară şi aşezarea lor, ca să ştie elevii unde să 
pună virgula. Au elevii lipsa să ştie că cutare substantiv se 
chiamă substantiv nume propriu, că să-i pot spune că ele se 
scriu cu litera mare etc. Programa oficială pretinde prea multă 
ortografie când cere elevului de clasa IV întreg materialul ortog
rafic şi de punctuaţie. In clasele următoare elevii fac numai apli
caţii de ortografie mai aprofundate. Elevii cei mai buni de clasa 
IV. pot asimila materialul, dar nu-1 pot aprofunda căci aprofun
darea acestui material cere un grad de pricipere mai mare ; aş 
putea zice echivalent cu al unui elev absolvent de cl. IV liceala. 
Mai putem preda ortografia şi cu ajutorul bucăţilor de citire, 
dar mijlocul propriu zis şi cel mai impoitant sunt compunerile 
cu felurile lor şi formele : copieri, recopieri, dictări şi corectările 
acestora. Nu mă estind aici asupra compunerilor arătând felu
rile şi forma lor de predare. Propun ca despre ele să se facă o 
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tema teoretica pentru o altă şedinţa. Aici voi vorbi despre ele 
numai din punct de vedere ortografic după cum se va vedeä in 
decursul temei. 

Trecând la felul de predare a ortografiei ţin să enumăr 
vreo câteva norme sau principii după cari ne vom orienta în tot 
decursul predării ortografiei după cum urmează: 

I. Având în vedere că la învăţarea ortografiei joaca rol 
văzul şi auzul: Copii să audă cuvintele în mod exact cu toate 
sunetele aşteptând dela ei în urmare să se esprirrie rar şi corect, 
distingând bine sunetele şi literile. 

2. Să deprindem elevii a observa chipurile opticea le cu
vintelor ceeace se face prin copieri şi corectările lor. 

3. Să stăruim mereu ca elevul să scrie fie care vorbă 
corect şi să nu-i trecem cu vederea nici cea mai mică greşală 
ori de câte ori va face vreun exerciţiu de scris şi la alte studii. 

4. Ca exerciţii pentru ortografie să le dăm bucăţi bine cu
noscute ca fond, căci altfel având a se gândi mult şi al fond, 
succesul ortografic va fi îngreunat. 

5. Vom ţinea seamă şi de principiul dela uşor la greu, 
învăţând puţin şi bine şi mergând treptat conform dificultăţilor 
ortografice. Nu le vom da teme cu prea multe dificultăţi ortog
rafice, căci aceasta i-ar disgusta. 

6. Vom scrie numai cuvinte înţelese de elevi şi vom pre
găti compunerea din punct de vedere ortografic atragădu*le aten
ţia asupra dificultăţilor ortografice ce vor obveni în temă 

7. Ne vom uita în privinţa duratei compunerii şi la etatea ele
vilor şi amăsurat acesteia să fie lungimea temei. Pentru elevi 
cei mici e deajuns dacă scriu 1Q—15 minute, iar pentru ceilalţi 
mai mult. 

8. Vom face numeroase exerciţi de aplicare a regulelor 
sau dificultăţilor ortografice învăţată, vom face memorizarea 
regulelor şi în cadrul acestora vnm da şi exemple greşite uneori. 

9. In tot timpul exerciţiilor ortogrofice învăţătorul va supra-
veghia ţinuta elevilor şi va controla scrisul. 

10. La corectări se va proceda cu tact ferindu-ne de a 
duce pe unii la mândrie, iar pe alţii la descurajare şi mâhnire. 
Nu vom fi părtniitori la distribuirea notelor la compunerile 
de clasă. 

I I . La corectări vom avea în vedere şi scrisul estetic pe 
care-1 putem obţinea mai uşor, dacă îndrumăm elevii dela cl. III 
în sus a-şi scrie şi temele de casă cu cerneală şi prin ce cum 
spune Ghiaţă am feri pe elev de obicinuinţa de a crede că în 
caetul pentru temele de casă scris cu creionul ar putea scrie şi 
mai puţin estetic şi mai puţin corect. Scrierea cu cerneală a te
melor de casă ni-o recomaidă şi dl inspector Petrescu şi ches
tiunea e de mare însemnătate. Fiind-că scrisul estetic stă deci 
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în legătură cu ortografia, iar scrisul estetic îl dobândim cu aju
torul caligrafiei ţin să amintesc ceva şi despre caligrafie care 
ajută indirect ortografiei. înv. dir. P. Stănescu din Făgăraş scrie 
in articolul său „Caligrafia in şcoala primară" că motivul pentru 
care elevii noştri nu pot scrie destul de caligrafic si eu adaug 
nici ortografi în o oare-care măsură, e a se căută în împre
jurarea cu predarea tuturor literelor mari şi mici în clasa I şi 
dintr'o dată cu cerneală formează material prea mult. Ne reco
mandăm ca în cl. I să se scrie numai pe tăbliţe unde putem 
şterge pot face elevii exerciţii mai numeroase şi mai uşor şi să 
se scrie numai literile mici. In clasa II. se vor scrie şi literile 
mari şi cu creionul şi numai în clasa III. să se scrie toate lite
rile apoi cuvinte şi propoziţii. In felul acesta elevii vor avea 
timpul suficient necesar pentru aprofunderea exerciţiilor caligrafice. 

Dacă la înşirarea principiilor de până acum am amintit 
despre corectări să vedem acum care e procedura la copieri 
dictări şi coreei ări. 

Copteri le . 

La o copiere cum am mai amintit trebue să se facă pre
gătirea şi anume în felul următor: Se citeşte odată bucata. Se 
întreabă: Despre cine se vorbeşte ? Unde începe vorbirea celui
lalt? Ce semse sau pus întrevorbirile lor? Le putem spune chi
ar pe nume, deoare-ce elevii adesea întâlnesc semnele citaţiei. 
Se mai poate repeta despre litera mare, punct, semnul întrebării 
etc. Să stăruim însă asupra scopului principal adecă asupra ele
mentului nou ortografic. Când se face corectarea, care se face 
în clasă în cazul acesta, imediat după ce am terminat scrisul, 
căci aceasta e cea mai eficace corectare, se va insista mai mult 
asupra scopului principal. Se poate face corectarea şi in alta 
oră. Corectarea se face aşa că se cetes'e de un elev, propoziţie 
cu propoziţie, iar ceilalţi urmăresc. In clasa I propoziţile se pot 
desface în cuvinte, cuvintele în silabe şi sunete însistându-se 
mai mult asupra cuvintelor cu dificultăţi ortografice. învăţătorul 
are înaintea sa caietul unuia dintre ei şi întreabă: Cum sa scris 
în cutare loc? Ce semn s-a pus? etc. şi îndrumă a corecta cum 
se cuvine. Cuvintele cu dificultate ortografice mai mari se pot 
scrie pe tablă. Se mai poate face corectarea, că elevul uitându-
se în carte, îşi corege singur greşelile. După această lucrare ar 
urma după părerea unora să se facă schimbarea caietelor între 
elevi şi să se corecteze reciproc. Aceştia ne recomandă o astfel 
de corectare invocând motivul, că elevii dau mai multe probe 
de spirit de observare, când e vorba de-a găsi paiul din ochi 
vecinului. Astfel spun ei că avem ocazia de-a putea spune ele
vilor prea zeloşi şi pătimaşi faţă de alti, că e bine să vadă şi 
bârna din ochii lor proprii. Alti susţin de necorect acest fel de 
corectare, care zic ei desvolta numai invidia şi ura. Eu mă ală
tur părerii din urmă bazat şi pe motivul că nu avem siguranţă, 
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că vecinul va corecta bine sau va corecta şi mai rău fie din 
neştiinţă sau chiar din invidie. Părerea primă o susţin numai ba
zat pe motivul, că prin schimbul de caiete elevii se pot obicinui 
cu cititul şi a altui scris, dar acesta e prea' puţin câştig faţă de 
stăruirea invidiei şi apoi recurgerea, la mijloace de potolire a ei. 
Elevii vor corecta aşa că trag o liniuţă sub cuvântul greşit şi il 
scriu corect de desubtul compunerii sau la margine. După toate 
acestea luăm şi noi caietele şi aruncăm ochii peste ele spre a 
vedea dacă mai sunt şi alte greşeli neobservate. Urmează apoi 
la lucrările de casă corectura cu roşu de către învăţător ca ul
tima instanţă. Din aceasta nu se învaţă mult ca in celelalte feluri, 
căci ea rămâne mai departe-de impresia lucrării, a ciclului de 
idei ce ne-a preocupat in ora compunerii. Are însă rolul de a 
face posibil învăţătorului să cunoască de aproape pe elev şi 
întrucât acesta a dat atenţie îndrumărilor date de el. Deci acest 
fel de corectură nu trebue negligat ci utilizat la scurt timp 
du ă lecţie. Pentru însemnarea greşelilor în caietete elevilor mai 
cu g eamă în clasele superioare e bine a se întrebuinţa un sistem 
de semne convenţionale necesare mai cu seamă la compunerile 
libere, constante pentru întreg cursul şcoalei şi explicate elevilor. 
D. e. V înseamnă lipsa unui cuvânt, ( ) sau + lucruri de prisos 
sau în afară de subiect, ? idei curioase sau exprimate neclar, 
linie sub cuvânt greşala de ortografie, p greşală de punctuaţie, 
z semn de despărţire rând nou de a capul etc. La înapoierea 
lucrărilor, greşelile se vor îndrepta oral sau pe tablă ce toţi ele
vii făcând astfel o lecţie de gramatică, stil, logică, ortografie şi 
punctuaţie. Elevii vor îndrepta greşelile singuri din josul lucrării. 
Cei cari au prea multe greşeli şi astfel nota sub 5, vor scrie 
nou în corectură întreagă lucrare. 

Dictări le 

Sunt ceva mai grele. Aici au un rol mai mare, cum am mai 
spus, simţul acustic, care scormoneşte memoria si judecaăt. Dacă 
prin copiere se învaţă ceva, prin dictare se examinează în 
primul rând şi numai în al doila se învaţă. Deacea mai cu seamă 
aici e imperios necesară pregătirea care sar face cam aşa într'o 
lecţie în care avem a face cu accentul grav, învăţat mai înainte: 
Se povesteşte bucata de 2—3 elevi, se anunţă că" o vor scrie 
întocmai ca în carte şi vom întreba: Cum scriem propoziţiile la înce 
putui lor ? Unde se pune punct ? Ce se pune după o întrebare ? 
Unde se pune accentul grav ? Un elev il scrie la tablă în cuvân
tul avarea. Alţi srriu alte exemple spuse de colegi. Mai putem 
întreba elevii şi caprivire la alte elemente ontografice sau de 
puncliaţie. Acum scieţi, dar nu uitaţi semnele învăţate si accentul 
grav (Acesta este elementul nou ortografic şi deaceea vedem 
că se insistă asupra lui.) Se dictează apoi clar, cu propoziţii în
tregi şi pauzele indicate desemnele de punctuaţie la urmă se reci
teşte bucata, pentru-ca elevi acum mai concentraţi să-şi complec-
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teze lipsurile. Corectarea se face dacă e timp in aceeaş oră şi 
în general ca la copieri sau în felul amimtit. Uneori cartea poate 
servi de îndreptar bun de termen de comparaţie. 

Şi acum să prezint vrea câteva lecţii practica după clase. 

CI. I. 
In aceasta clasă se fac exerciţii de copieri şi corectări în 

legătură cu scris-cititul. Lecţii speciaie de ortografie şi punctua
ţie se fac numai în a II jumătate a anului şcolar. 

Pâinea . 
Lecţie de copiere, corectare şi recopiere. Să citească unui 

lecţia. Ce se spune în partea aceasta ? Altul mai departe. Se 
citeşte câte o propoziţie. Inc'o dată unul dela început. Să spună 
unul ce am citit! (Textul: Copii adesea când mâncaţi, pânea o 
lăpădaţi şi o risipiţi. Voi, dragii mei să nu uitaţi că sunt copii 
sârmani şi goi. ce şi duc viaţa în nevoi.) etc. Copierea. Scoa
teţi tăbliţele ! 1, 2, 3. Scrieţi bucata pânea întocmai ca în abcdar. 
începeţi! înv. observă posiţia la scris, ţinerea condeielor şi cont-
role arei arisul dând îndrumări. 

Va urma. Petru Opincariu. 

Partea oficială. 
Toate ordin i le ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor p u b l i c a In partea a c e a s t a 

a r e v i s t e i , vor trebui s ă f ie imediat Înregis trate ş i e x e c u t a t e con-
ş t i e n ţ i o s de că tre c e i v iza | i . 

Obiect : Examenele de fine de an. 
No. 1865—1929. 

Ştim din experienţă, că dacă examenele de fine de an se 
ţin în zilele comune, ele nu sunt cercetate de către părinţii ele
vilor, fiindcă cei mai mulţi dintre aceştia sunt ţărani, cari acum 
sunt foarte ocupaţi cu munca câmpului. 

Pentru a da putinţa şi acestor părinţi, că să ia parte la 
examen, care are să fie o adevărata sărbătoare culturală a 
comunei, aflăm de bine, ca să încuviinţăm începerea examenelor 
de fine de an în ziua de Duminecă 16 Iunie a. c. Şcoalele şi 
gradini.le de copii cu 1—2 posturi vor putea termina examenele 
în ziua acesta, iar şcoalele cu mai multe posturi vor continua 
cu examenele şi în zilele următoare. Toate şcolile vor expune 
spre vederea publică lucrurile de mână ale elevilor şi elevelor. 

La şcolile cu un singur învăţător, examenul va fi presidat 
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de către preşedintele comitetului şcolar; la celelalte şcoli va 
conduce examenul directorul şcolii. 

Acei cari vor lua parte la adunarea asociaţiei in Abrud 
vor putea ţine serbarea de fine de an în 23 ori 24 l. c. 

Obiect: Ordinea examenelor de absoloire. 
No. 1864-1929 

In cele următoare se comunică ordinea examenelor de 
absolvire dela şcoalele primare de stat şi minoritare din judeţul 
nostru şi anume: 

1. Centrul Aiud 24 Iunie (şcoalele din Aiud, Aiudul de 
Sus, Măgina, Ciumbrud, Asinip. Prezident: Revizor. M. Sasu. 

2. Centrul Alba-Iulia 25 Iunie (şcoalele din Alba-Iulia, 
Bărăbanţ şi Totoiu. Prezident: Revizor M. Sasu. 

3. Centrul S e b e ş 26 Iunie (şcoalele de stat din Sebeş, 
Lancrăm şi Petreştij. Prezident : Revizor M. Sasu. 

4. Centrul Miraslău 27 Iunie (şcoalele din Miraslău, Or-
menis, Gâmbaş şi Cicău). Prezident: Subrevizor Aug. Qcnean. 

5. Centru Ocna-Murăşului 25—26 Iunie (şcoalele din 
Ocna-Mureşului, Cisteiu, Ciuciu, Copiind, Decea, Inoc, Fărău). 
Prezident: Subrevizor Aug. Ocnean. 

6. Centrul Teiuş 23—24 Iunie (şcoalele din plasa Teiuş). 
Prezident: Subrevizor V. Maca. 

7. Centrul Ighiu 25—26 Iunie (şcoalele din plasa Ighiu). 
Prezident: Subrevizor V. Maca. 

8. Centrul Abrud 24 Iunie (şcoalele din plasa Abrud). 
Prezident: înv. dir. Ion Simulescu. 

9. Centrul S ă s c i o r i 23 Iunie (şcoalele din Săsciori, Laz, 
Sebesei $i Cacoviţa). Prezident: înv. dir. V. Zdrenghea. 

10. Centrul Căpâlna 23 Iunie (şcoalele din Căpâlna, 
Deal, Sugag şi Loman Pleşi). Prezident: înv. dir. Gr. Bădilă. 

11. Centrul Strungari 24 Iunie (şcoalele din Strungari, 
Loman Sat, Loman Tonea, Răchita, Purcăreţ). Prezident: înv. A. 
Duvlea. 

12. Centrul Pianul de S u s 23 Iunie (şcoalele din Pianul 
de Sus şi Pianul de Jos). Prezident: înv. dir. D. Ordean. 

13. Centrul Tărtăria 24 Iunie (şcoalele din Tărlăiia, 
Cioara, Acmariu şi Blandiana). Prezident: înv. dir. I. Cionca. 

14. Centrul Vinţul de ) o s 25 Iunie (toate şcoalele din 
localitate). Prezident: Subrevizor P. Chirca. 

15. Centrul Daia Română 24—25 Iunie (şcoalele din 
Daia Ghirbom, Cut si Berghin) Prezident: înv. I. Goţia-Sebeş, 
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16. Centrul Răhău 24 Iunie (şcoalele din Răhău şi Câlnic) 
Prezident: înv. dir. Gh. Albu. 

17. Centrul Ciugüd 24 Iunie (şcoalele din Ciugud, Şeuşa, 
Limbă, Oarda de Sus, Pâclişa şi Hăpria). Prezident, Subrevizor 
P. Chirca. 

18. Centrul Petreşt i 26 Iunie (şcoala luterana). Prezident: 
Subrevizor P. Chirca. 

19. Centrul Câlnic 25 Iunie (şcoala luterană.) Prezident: 
înv. "dir. V. Zdrenghea. 

20. Centrul Pianul de Jos 24 Iunie, şcoala luterană. 
Prezident: înv. D. Oană. 

21. Centrul Bercihiu 23 Iunie, şcoala luterană. Prezident : 
Subrevizor P. Chirca. 

Ş c o a l e l e , cari eventual nu s'au insinuat până acuma 
la Revizorát , s e vor prezenta la centrul ce l mai apropiat. 

Domnii directori-, aflători cu • şcolile în centrele de exami
nare, vor îngriji, de incortiruirea învăţătorilor şi a elevilor dela 
şcolile din jud. învăţătorii, cari prezintă elevi la examen, vor 
aduce cu sine matricola, în care se vor introduce notele şi se 
va semna de membrii comisiunii examinatoare. De altfel pentru 
orientare • pot servi ordinile şi instrucţiunile noastre din anii 
trecuţi. 

Pentru a n e putea îngriji din i imp d e cvari ire 
ş i c e l e d e l ipsă pentru a l imentaţ ie ş i dep lasăr i 
— r o g p e domni i c o l e g i ş i c o l e g e cari d o r e s c a 
lua parte la adunarea genera lă a A s o c i a ţ i e i înv. 
s e c ţ i a jud. Alba. c e s e va ţinea în Abrud în z i l e le 
29 ş i 30 Iunie a. c. s ă b i n e v o i a s c ă a m ă aviza 
până la data d e 20 Iunie prin o cartă p o ş t a l ă . 

Abrud la 31 Maiu 1929. 

Revizor, M. Sasu. 

loan Simulescu. 
inu. dir. 
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